

“洋年货”走俏，春节消费亮点纷呈——

中外游客“双向奔赴” 世界看好中国商机

金蛇迎春，春到福来。中国“春节”申遗成功后的首个农历新年，中国消费市场亮点纷呈，“洋年货”走俏为海外企业带来巨大商机，中外游客“双向奔赴”为国际旅游业注入强劲动能。海外人士表示，看好中国市场前景，期待继续共享中国超大规模市场的机遇和红利。

供销两旺—— “洋年货”走俏孕育商机

法国葡萄酒、智利车厘子……随着中国开放的大门越开越大，关税总水平不断降低，全球“尖货”成为中国年货大礼包的重要元素。“洋年货”走进千家万户不仅满足了中国消费者日益多元化的需求，也推动海外企业与生龙活虎的中国市场携手成长。

法国葡萄酒是中国人春节餐桌上的常客。法国重要葡萄酒产区奥克西塔尼大区国际经济发展局食品与酒业部门负责人凯瑟琳·马沙贝尔介绍，大区高度重视中国市场，积极参与进博会以及“从法国农场到中国餐桌”机制。

“2025年是农历蛇年，经销商准备了各种带有蛇图案的礼品盒来推

广葡萄酒。”马沙贝尔说，大区葡萄酒经销商活跃在中国的大型商超、免税店、餐厅和酒馆。

车厘子色泽红润、形状饱满，契合中国人喜爱的红色、圆满等意象，可谓春节送礼佳品。

在智利水果出口商协会车厘子委员会执行主任克劳迪娅·索莱尔说，智利出口的车厘子超九成销往中国，中国市场需求旺盛使车厘子成为智利水果中的明星产品。智利央行统计公报显示，2024年该国车厘子出口额达35.74亿美元，居各类水果之首，较上年增长51.4%。

“双向奔赴”——

中外游客“点燃”春节游

过大年要买年货、吃大餐，更重要安排上丰富多彩的文旅活动。春节假期延长、免签国家增加等利好因素激发了中国游客的出境游热情，海外游客也利用来华便利政策加入春运人潮，沉浸式体验中国春节，中外游客“双向奔赴”为多国旅游业及经济发展注入新动力。

站在桑给巴尔岛洁白的沙滩上，中国游客李晨光和妻子赵雪相视而笑。“这里可以看到塞伦盖蒂草原的动

物大迁徙、湛蓝的印度洋，还有乞力马扎罗山的雪峰。”赵雪一脸兴奋地说。

有人钟情非洲的自然风光，也有人喜欢东南亚的热带风情。大年初一午后，新加坡“詹爷爷”冰淇淋摊前有近40人排队等候。“最近，中国游客占一半以上。春节前后，每天能比平时多卖大概20%。”年逾七旬的摊主詹培秋说。

随着赴新加坡的中国游客消费观更加多元化，闹市中充满文艺气息的百胜楼成为游客新宠。百胜楼一家设计书店老板阿卜杜勒·纳赛尔对中国游客印象深刻。“他们喜欢寻找独特的设计类书籍。”

据中国国家移民管理局统计，今年春节假期全国边检机关共计保障1436.6万人次中外人员出入境，较去年春节同期增长6.3%。

前景广阔——

消费折射中国经济潜力

春节消费热潮之下，消费新业态、新场景不断涌现，数字、绿色、健康相关消费热度攀升，让海外人士感知中国经济的韧性与活力。他们期待以春节为契机，把握中国市场消费新趋势，共促消费潜能释放，共享中

国消费市场“蛋糕”。

法国乳制品公司菲特集团董事长埃尔韦·拉诺埃说，中国市场已形成更注重品质和健康的消费趋势，比如，集团旗下拥有原产地保护标志的黄油等产品获得中国客户高度赞赏。他坚定看好中国市场消费潜力。

在以旧换新政策加力带动下，中国消费者“焕新”热情高涨，促进数码产品等消费走高，也令一些外国品牌看到更大商机。《日本经济新闻》报道，2024年包括无反相机在内的全球数码相机出货额恢复到数年来最高水平，中国Z世代年轻人在社交平台上发布精美照片的需求是这背后的重要推动力，相关企业正考虑增强产品性能以持续吸引消费者。

中国消费市场展现的广阔前景让许多国家渴望加强对话合作。“对坦桑尼亚旅游业来说，中国春节是极具战略意义的商机。”坦桑尼亚旅游局长埃弗拉伊姆·马富鲁说。

中国的春节，世界的年味，春节消费热潮为世界经济注入融融暖意。

新华社北京2月5日电

交易额增长超九成——

“China Travel”邂逅中国年

当“China Travel”邂逅申遗成功的首个中国春节，感受中国年味，“圈粉”中国年货，体验“丝滑”支付……外国游客来华热情高涨。

中国人民银行最新发布的数据显示，蛇年春节假期（1月28日至2月4日），银联、网联共处理境外来华人员支付交易笔数较去年春节假期增长124.54%，交易金额增长90.49%。

“免签朋友圈”扩大，爱上“非遗”中国年——

逛庙会、赏灯会、穿汉服、看表演、品美食……春节期间，在中国的大街小巷、旅游景区，不时出现游玩“打卡”的“洋面孔”。

在上海豫园，德国姑娘卡拉·乌尔马赫不仅感受到了江南韵味和浓浓年味，还购买了心仪的年俗工艺品，给朋友们带回中国春节的祝福。“在上海购物，不论是刷Visa、万事达卡等外卡，还是手机移动支付，都很方便。”她说。

免签国家范围的不断扩大和240小时过境免签新政策，吸引更多外国朋友感受中国年。第三方平

台数据显示，今年到中国过春节的外国游客较2024年增长150%，创下新高。

服务升级，消费支付不“见外”——

还在担心“支付难”？老外说，体验越来越好。

“不用换现金，用韩国本地的电子钱包就能在青岛街头体验好吃好玩的。”在中山路打卡的韩国游客朴惠珍直言支付太方便。

近年来，便利外籍来华人员支付的措施密集出台，不断重塑入境消费场景：一方面推动“外卡内绑”，境外银行卡可绑定支付宝、微信支付在国内商户消费；另一方面支持“外包内用”，越来越多境外电子钱包可在国内使用。

记者了解到，目前支付宝支持“外包内用”的境外钱包已达13个，来自菲律宾、泰国、新加坡等10个国家和地区。

政策“破壁”、服务升级。各方不断打通移动支付的堵点：提高境外银行卡绑卡效率，优化身份证件验证安排，提高移动支付单笔交易限额

和年累计交易限额……

消费高涨，“圈粉”中国年货——

在前门大街选购茶叶，在杨梅竹斜街买兔儿爷，在各大购物中心选购国产潮牌衣服……不少北京的门店反映，春节假期，外国消费者较去年春节明显增加。

来自德国的乌尔丽克和在中国留学的儿子埃米尔一同在北京过大年。“我们逛了什刹海的集市，品尝了地道的中餐，购买了心仪的春节礼物。”乌尔丽克说，不少店家都能用英文交流，手机支付也非常方便。

来自微信支付和支付宝的数据印证了外国游客“买买买”的热情：春节期间，入境游客通过微信支付消费笔数较去年春节假期增长134%。假期前五天，入境游客用支付宝消费金额比去年春节假期增长1.5倍。

中国年正在成为“世界年”。从东方传统佳节之美，到乐享消费支付“不意外”，开放的中国，让世界越来越爱！

新华社北京2月6日电

扬言“接管”加沙、或有多重考量——

美国意欲何为

坦人重建和占据。加沙地带的巴勒斯坦人应该被迁往“有兴趣且有人道主义精神的其他国家”安置。

当被问及是否愿意向加沙地带派遣美国军队时，特朗普没有排除这一可能性，并称美国可能“长期拥有”加沙地带。

特朗普曾于1月25日提出“清空加沙”设想，称希望埃及和约旦接受并安置来自加沙地带的巴勒斯坦人。上海外国语大学中东研究所教授刘中民认为，“接管加沙”是“清空加沙”的后续，即先把巴勒斯坦人赶走，再由美国“接管”并“重建”。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春指出，如果说“清空加沙”还是部分以色列右翼人士提过的主张，那么由美国“接管加沙”不仅超出了以色列右翼的要求，更远远超出了国际社会的想象。

或有多重考量

分析人士认为，特朗普提出“接管加沙”，可能有内政外交方面多重考量。

从内政来看，特朗普可能是想通过提出与以往截然不同的解决方案，否定其前任拜登政府的中东政策。刘中民说，拜登政府一方面支持以色列，因此遭到巴勒斯坦和国际社会批评，一方面

又不敢完全满足以色列的要求，令以色列不满，在停火问题上对以色列也缺乏影响力，处境尴尬。通过提出一个全新方案，特朗普能证明自己比拜登强。

从外交来看，通过“漫天要价”制造筹码逼迫对方让步是特朗普惯用的谈判策略。牛新春表示，当前，有关加沙地带停火协议第二阶段的接触和谈判已经开始，后续谈判将涉及战后治理与重建，特朗普此次提出“接管加沙”可能有向巴勒斯坦及周边国家施压之意。

此外，刘中民认为，特朗普提出的“接管加沙”计划与其一直以来的中东战略一脉相承。特朗普在第一任期曾推出所谓“世纪协议”，实际上就是要通过在经济上给予巴勒斯坦人一定好处令其在领土问题上让步，让以色列与阿拉伯国家实现关系正常化，打造有利于以色列的相对稳定的中东格局，进而服务于美国的全球战略。

后果将很严重

尽管特朗普将“接管加沙”描绘成一项“战后重建”计划，但该计划随即遭到多方反对。沙特政府发表声明强调，拒绝任何将巴勒斯坦人从其土地上驱逐出去的企图，在巴勒斯坦建国前不会与以色列建交。哈马斯高级官

员萨米·阿布·祖赫里表示，要求巴勒斯坦人离开加沙只会引发地区混乱和局势紧张。此前特朗普提出“清空加沙”后也遭到多个阿拉伯国家和阿拉伯国家联盟（阿盟）明确反对。

分析人士认为，美国的“接管加沙”计划必将遭遇巨大阻力，能否落实存在较大疑问，如果美国强推这一计划，将给中东地区造成严重后果。

牛新春认为，从短期来看，特朗普的表态很可能对停火协议第二阶段谈判造成负面影响，因为这一计划必然遭到哈马斯反对，进而也会让以色列右翼势力认为第二阶段停火根本无法实现；从长期来看，该计划完全背离国际社会普遍认同的“两国方案”，美国如执意推进将让“两国方案”的落实难度进一步加大。

舆论普遍认为，加沙地带是国际公认的巴勒斯坦领土，美国“接管”和“拥有”加沙地带缺乏法律依据，将对国际法和国际秩序造成严重冲击和破坏。

美国伊斯兰关系委员会4日发表声明说，如果巴勒斯坦人被强行驱逐出加沙，这一“反人类罪行”将引发广泛冲突，给国际法“钉上最后一颗钉子”，并摧毁美国所剩无几的国际形象，此举“重新打开了地缘政治的潘多拉魔盒”。

新华社北京2月6日电

外交部：哈尔滨亚冬会今天拉开帷幕

欢迎各国朋友共赴冰雪盛会

新华社北京2月6日电 外交部发言人郭嘉昆6日表示，哈尔滨第九届亚洲冬季运动会即将拉开帷幕。中方欢迎各国朋友共赴冰雪盛会，共叙友谊、共话合作。

当日例行记者会上，有记者问：我们注意到，过去一年中国多地不断擦亮冰雪“名片”，冰雪运动、冰雪旅游热度持续攀升，赴冰雪之约成为国人“闹新春”的新选择，也吸引了越来越多外国游客。发言人对此有何评论？

郭嘉昆表示，去年年初，“哈尔滨凭借冰雪魅力火爆出圈，想必大家都记忆犹新。一年多来，全国各地的冰雪运动、冰雪旅游等资源被不断挖掘盘活，“冷资源”迸发出“热活力”。新疆、内蒙古等地发力用好冰雪优势，上海、广东等地借势开辟室内雪场，

云南、贵州等地更将民族风情、自然风光融入冰雪旅游，天南地北的冰雪消费持续火热。

郭嘉昆说，“冰雪热”的背后，是“冰天雪地也是金山银山”理念的成功实践，也是中国经济蕴含强劲活力的生动体现。数据显示，2023至2024年冰雪季中国冰雪休闲旅游人次达到4.3亿，预计2024至2025年冰雪季有望达到5.2亿，旅游收入将超过6300亿元。赴冰雪之约吸引了越来越多外国游客，这说明中国的“冰雪经济”也为全球旅游市场注入了新动能。

“哈尔滨第九届亚洲冬季运动会即将拉开帷幕。我们欢迎各国朋友共赴冰雪盛会，共叙友谊、共话合作，共赏‘千里冰封、万里雪飘’的大好风光。”郭嘉昆说。

美国联邦政府裁员 超4万雇员“买断”辞职

新华社华盛顿2月5日电 据美国媒体5日报道，为达到美国总统特朗普精简政府规模目标，白宫人事管理办公室日前向联邦政府雇员提供“买断”计划，目前已有超过4万人接受这一计划，主动提出辞职。

白宫人事管理办公室通过电子邮件向联邦政府雇员提供了一个“买断”计划，对2月6日前主动提出辞职的雇员提供约8个月的薪资补偿，即当事人的薪酬与福利将持续至9月30日，并免除现场办公要求。

据报道，白宫人事管理办公室官

员5日说，目前有超过4万人接受“买断”计划，预计截止日期前的最后一天，主动提出辞职的人数将迅速增加。

白宫人事管理办公室的电子邮件还说，对于那些留下来的政府雇员，“无法完全保证职位或机构的确定性”。一些机构如军队部门的员工规模可能会增加，但大多数联邦机构可能会通过重组、调整和裁员来缩减规模。

据报道，代表美国政府雇员的相关部门正在提起诉讼，以阻止政府提出的“买断”计划。

小行星38亿年前撞月球 10分钟“刮”出两道大峡谷

新华社北京2月6日电 美国科罗拉多大峡谷是世界上最大的峡谷之一，经湍急的河流冲刷数百万年才形成。在月球背面也有两道这样的大峡谷，却在不到10分钟内形成。

英国杂志《自然—通訊》4日刊载的一份研究报告显示，一颗小行星在约38亿年前撞击月球，溅起大量石块。这些高速飞行的石块落下后，在月球表面撞出两道大峡谷。

美国大学太空研究学会研究人员分析美国国家航空航天局月球勘测轨道飞行器获取的月球图像和数据，利用电脑模型分析当年撞击碎屑飞行方向和速度后，得出上述结论。

研究人员推断，当年撞击月球的小行星直径约25公里，以5.5万公里的时速撞击月球后，在月球背面南极

附近形成直径320公里的撞击盆地。撞击溅起的石块流以每秒1公里的速度掠过月球表面，形成两道又深又长的大峡谷，从撞击盆地向外延伸。

美国大学太空研究学会发布的新闻公告说，这两道大峡谷深2.7到3.5公里，宽20至27公里，长270至860公里。

在此如此短的时间内形成两道大峡谷需要的巨大能量，相当于全球目前现有核武器总和的130多倍。

新发现对美国即将开展的探月任务或许是个好消息。美国计划在未来几年内重返月球，派遣宇航员在月球南极附近登陆并采集月球岩石标本。研究人员说，小行星撞击令原本埋藏在月壤下面的远古岩石露出或接近月表，更方便宇航员采集。

文化中国行



近日，在绍兴市柯桥区夏履镇莲增村，民间越剧团晶蕾艺术团为村民表演越剧《五女拜寿》。春节前后，是浙江绍兴大大小小的越剧团一年中最繁忙的时节。

新华社照片

讣 告

中国共产党党员，南通市审计局原副局长、退休干部樊传仁同志因病医治无效，于2025年2月6日零时40分逝世，享年91岁。

兹定于2025年2月8日11时20分在南通市东华塔陵园松鹤厅举行遗体送别仪式。

特此讣告。
南通市审计局
2025年2月6日

家属联系电话：13338066650

遗失启事

▲李速兵、冯性银遗失南通橙华置业有限公司开具的增值税普通发票，发票代码：032001900105，号码：72128139，金额：368812.00元，橙香花园1幢906室，声明作废。

▲石力遗失警官证，警号：063590，声明作废。

业务办理地址：南通报业传媒大厦（南通市崇川区世纪大道8号）22层2210室，联系电话：0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。